

## 出國報告（出國類別：進修）

# 日本國立成育醫療研究中心兒童換肝手術及 麻醉之學習心得

服務機關：臺中榮民總醫院  
姓名職稱：李富榮主治醫師  
派赴國家：日本  
出國期間：106.7.31-106.9.30  
報告日期：106.12.26

## 摘要（含關鍵字）

關鍵字：兒童，肝臟移植，全身麻醉

本院自民國 92 年施行第一例成人肝臟移植以來，迄今已逾 135 例。其中兒童肝臟移植也超過 35 例。

台中榮總兒童肝臟移植成績為國內第三，僅次於高雄長庚、台大醫院，更是中部地區唯一施行兒童肝臟移植之中心。肝臟移植中心亦持續精進及擴展兒童肝移植業務，更鼓勵領域內醫護人員前往其他醫院進行交流。

日本國立成育醫療研究中心是一所以兒童及周產期孕婦為主要服務對象的醫院。從日本各地轉介過來的病人多合併有複雜或罕見的疾病。院內的移植外科，尤其是肝臟移植小組在國內享有盛名。兒童肝臟移植手術平均一年超過 40 台並持續增加中，堪稱日本國內首屈一指。藉由這次的進修，得以了解在兒童肝臟移植手術的過程當中，開刀房的運作情形以及麻醉相關部門如何持續進行麻醉照護。並藉由比較兩院麻醉照護作法上的差異，希望能做到去蕪存菁，並持續精進自己在兒童肝臟移植麻醉方面的技巧及觀念，日後為台中榮總病患提供更好的服務。

經過這三個月的進修，深刻體會到日本麻醉醫師對於細節的重視，包括術前術中藥物的準備、對輸液的精準控制、以及對手術過程的掌握。這都是建議年輕醫師們學習仿效的地方。

## 目次

### 一、 目的：

成育醫療研究中心兒童肝移植手術麻醉照護之研習

### 二、 過程：

每天的麻醉臨床工作從上午 8 點 45 分開始。若當天沒有安排肝臟移植手術，則是以其他急重症相關科別（如心臟外科）見習為主。每間開刀房皆會一位麻醉住院醫師及一位主治醫師共同執行麻醉照護。若病人狀況臨時有重大變化，會有其他麻醉醫師過來一起幫忙。過程緊湊，但也不至於手忙腳亂。

### 三、 心得

每間開刀房都會安排一位麻醉住院醫師及一位主治醫師共同執行麻醉照護。所以術前有足夠的時間針對病人的病情及手術方式擬定最適當的麻醉計畫。在手術過程當中，住院醫師跟主治醫師也有足夠的時間進行討論跟經驗交流。所以年輕醫師即便是經驗不足，也幾乎不會在麻醉過程當中發生重大的醫療事故。

從新生兒到青少年，因為體型體重差異太大，在麻醉藥物及輸液方面更需精準控制。在這家醫院不論是藥物給予或是靜脈輸液一律使用輸液幫浦。除了可以精準控制術中的輸液量之外，也比較不容易產生輸液相關的併發症。

雖然可使用的麻醉藥物種類不多，但術中卻會同時使用二至三種止痛藥物，顯見他們對術中術後止痛的重視。適當的術中止痛也可以有效地減少其他藥物（如肌肉鬆弛劑）

的使用量。

開刀房內幾乎已經全面以塑膠針頭取代傳統的金屬針頭。再搭配使用特殊的三向輸液接頭及防逆流裝置，除了有效防止針扎事件發生，也可降低管路相關的感染率。

所有的重症單位，包括開刀房、新生兒加護病房、以及兒童加護病房，都使用同一廠牌的生理監視設備。最大的好處是病人在轉送的過程中不會因為必須轉換不同廠牌的生理監視器而產生照護上的空窗期。醫護人員也更能熟悉所使用儀器的特性及操作方法。最後，所有的重症單位都安排在同一樓層，這大大降低了手術病患在轉送過程中的不確定性。

#### 四、建議事項（包括改進作法）

感謝院方准許以公假方式前往進修。就個人的觀察，日本手術麻醉照護的強項在於對於細節的要求（如術中輸液的控制，藥物劑量的計算及給予，如何維持術中體溫，以及皮膚保護措施…等等），還有嚴格執行標準作業流程。另外，術中止痛藥物的多樣性（remifentanil, IV acetaminophen）和全面使用能有效防止針扎和管路感染的衛材，是這次參訪之後覺得比較羨慕的地方。希望將來如果有機會也能引進院內使用。

主要負責急重症手術的開刀房內都有配置多臺壁掛式液晶螢幕，以及術野監視設備。可以隨時將開刀的狀況，病人的生理徵象，或是術中所做的檢查即時投放在螢幕上。這有助於讓手術醫師以外的醫護人員隨時都能夠清楚病人開刀中的狀況，進而增進團隊之間的溝通。在開刀房即將改建之際，懇請院方能夠多設置類似的設備。

接受兒童肝臟移植的病人，絕大多數是從內科或外院轉介而來。故若有心發展兒童肝臟移植，兒童消化系內科的發展也至關重大。

最後，也要感謝一般外科鄭紹斌主任、麻醉部洪至仁主任、沈靜慧主任的鼓勵，讓我在這短短的三個月中，有機會擴展自己的視野。也希望能藉著這次機會，能促進將來兩院、兩部科間的交流。

#### 附錄